
 Discours du Ministre des Affaires Sociales, Actions 
Humanitaires et Solidarité Nationale à la cérémonie de 

lancement du Plan de Réponse Humanitaire 2023 
------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Excellence Monsieur le Premier Ministre, Chef du Gouvernement, avec 

l’expression de ma Haute considération ; 

Monsieur le Représentant Adjoint du Secrétaire General des Nations Unies 

en RDC et Coordonnateur Humanitaire Résident ; 

Excellence Monsieur le Vice-Premier Ministre, Ministre des Affaires 

Etrangères ; 

Mesdames et Messieurs les Représentants des organismes du Système des 

Nations Unies et de coopération bi et multilatérale ; 

Mesdames et Messieurs les hauts cadres de l’Administration publique ; 

Mesdames et Messieurs les acteurs humanitaires œuvrant en RDC ; 

Distingués Invités en vos titres et qualités respectifs ; 

Mes dames et Messieurs 

 
C’est un honneur pour le Ministère des Affaires Sociales, Actions Humanitaires et 

Solidarité Nationale de réunir autour de Son Excellence Monsieur le Premier Ministre, 

Chef du gouvernement et Président du Cadre National de Concertation Humanitaire 

(CNCH), les acteurs humanitaires à l’occasion du lancement du Plan de Réponse 

Humanitaire 2023. 

 

La République Démocratique du Congo, située au cœur de l’Afrique est connue, non 

seulement à cause de ses potentialités, comme un scandale géologique mais aussi 

comme le théâtre d’un éventail impressionnant des situations humanitaires qui 

mettent en danger, de manière quasi permanente, la vie des nombreuses 

populations, fragilisent davantage les initiatives de développement et, par 

conséquent, maintiennent les populations dans une situation de vulnérabilité 

accentuée.  
 

L’an dernier, nous nous sommes retrouvés avec Madame la Ministre d’Etat, Ministre 

de la Justice et Garde des Sceaux, Représentante personnelle du Premier Ministre, 

pour le lancement du Plan de Réponse Humanitaire 2022 articulé autour de deux 

objectifs stratégiques à savoir (i) couvrir les besoins vitaux des personnes affectées 

par la crise afin de préserver leur intégrité physique et mentale, (ii) de réduire leur 

vulnérabilité d’une manière générale et d’améliorer leurs conditions de vie.  Avec un 

coût global de 1 880 000 000 $, le plan de Réponse 2022 n’a été financé qu’à 

hauteur de 48%. 



2 
 

 

La situation humanitaire de la République Démocratique du Congo ne s’est guère 

améliorée au cours de cette période. Elle reste préoccupante et est dominée par  

l’agression du Rwanda à travers les supplétifs du M23. Elle est aggravée par des 

massacres des populations civiles et des déplacements massifs des populations. La 

situation humanitaire en République Démocratique Congo est caractérisée par la 

recrudescence des exactions et tueries dans les Provinces du Nord-Kivu, Sud-Kivu, de 

l’Ituri et du Maniema. Les conséquences des conflits communautaires et 

interethniques, notamment entre les  LENDU et HEMA, dans la province de l’Ituri 

entre les Bantous et les peuples autochtones (Pygmées), dans la Province de 

Tanganyika et des atrocités entre Teke et Yaka dans le territoire de Kwamouth dans 

la province du Mai-Ndombe ne peuvent nous laisser indifférents. 

 

A ces conséquences de la barbarie humaine s’ajoutent les castrophes et calamités 

naturelles dûes notamment aux pluies diluviennes avec leurs conséquences au 

nombre desquelles les inondations et les glissements des terrains à Kinshasa et dans 

plusieurs autres provinces à cause de l’urbanisation sauvage et anarchique.  
 
 

Ce survol rapide montre combien la situation humanitaire de la RDC est préoccupante 

avec d’innombrables carences en vivres, abris, médicaments et autres kits de dignité 

pour l’assistance humanitaire d’urgence et les besoins pressants pour le relèvement 

socio-économique des victimes. Ceci exige la conjonction des efforts du 

Gouvernement, des Organismes humanitaires Internationaux et des partenaires 

d’appui au développement. Les actions préventives pour l’anticipation des 

évènements et la réduction des risques méritent notre particulière attention.  

 

Excellence Monsieur le Premier Ministre, 

Distingués invités  

 

Les provinces de l’Est du pays ont enregistré des effectifs effroyables des populations 

déplacées internes estimées à près de six millions dont près de la moitié                     

dans la seule province du Nord Kivu, 250.000 en Ituri, 360.850 au Tanganyika et 

352.000 au Sud-Kivu. 

 

La situation du Nord-Kivu mérite une attention particulière au regard de la 

dégradation de la situation des populations déplacées internes dans les différents 

sites autour de la ville de Goma, notamment à Kanyarucina, Buvira, Bushagara dans 

le territoire de Nyiragongo et dans d’autres sites tels Beni, Lubero, Oicha, Ruwenzori 

et Mandina. Dans ce contexte difficile où l’accès à l’ensemble des populations 

affectées demeure un défi majeur, le Gouvernement a donné des directives pour 

sécuriser les déplacements des équipes humanitaires afin d’éviter des prises d’otages 

et assassinats dans les zones où opèrent des groupes armés et des terroristes du 

M23. 
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Excellence Monsieur le Premier Ministre, 

Distingués invités  

 

L’urgence humanitaire à l’Ouest du pays est dominée par les populations déplacées 

internes victimes des atrocités du conflit Teke-Yaka sans oublier des victimes des 

inondations, des vents violents et pluies diluviennes à Kinshasa. Le Gouvernement avec 

l’appui de ses partenaires s’emploie d’une part à répondre aux besoins de ceux qui 

ont perdu les moyens de substance et les biens de première nécessité et d’autre part 

pour l’acquisition d’un site pour la délocalisation des sans-abris et autres ménages à 

risque. 

 

De l’évaluation rapide de cette situation, il se dégage trois groupes des besoins à 

savoir, les besoins d’assistance humanitaire en phase aigüe, (ii) les besoins pour le 

relèvement communautaire et (iii) les actions à envisager dans le cadre de 

l’anticipation au regard des risques potentiels des catastrophes et situations 

d’urgence. 

 

Monsieur le Coordonnateur Humanitaire Résident ;  

Distingués Invités  

 

L’assistance humanitaire constitue un volet important de la vision du Président de la 

République, son Excellence Félix Antoine TSHILOMBO telle qu’elle inscrite dans le 

Programme d’Actions du Gouvernement que dirige avec dextérité son Excellence 

Monsieur le Premier Ministre, Jean-Michel SAMA LUKONDE, Chef du Gouvernement. 

Sa matérialisation fait face à un grand défi de mobilisation des ressources pour 

financer les actions prioritaires. Le plan de réponse humanitaire 2023 repose sur une 

stratégie permettant de préserver l’intégrité physique et mentale de 10 millions de 

personnes et à renforcer leurs capacités à se relever des chocs. 

 

L’amélioration de cette situation humanitaire préoccupante reste tributaire du 

financement du Plan de réponse humanitaire que nous lançons ce jour avec des 

besoins en constante augmentation estimés à 2 200 000 USD en 2023 par rapport à 

1 880 0000 USD en 2022. Il est donc indispensable d’améliorer la mobilisation 

conjointe des ressources en vue d’une assistance adéquate en quantité et en qualité. 

En 2022, nous avons organisé conjointement une tournée de sensibilisation et de 

levée des fonds dans quelques pays de l’Europe. Même si nous n’avons pas des 

détails sur le résultat obtenu, nous sommes néanmoins conscients que notre cri de 

détresse a été entendu.  

 

 

 



4 
 

Cette année, nous comptons sur le partenariat objectif, fructueux et solide qui nous 

lie au système des Nations Unies à travers le Bureau du Coordonnateur Humanitaire 

et OCHA. Nous devons rapidement planifier une nouvelle campagne de solidarité 

internationale en vue de soutenir ce plan de réponse humanitaire 2023.  

 

Au cours de cet exercice nous devrions mettre l’accent sur la priorisation conjointe 

des urgences et la localisation objective et équilibrée des interventions dans une plus 

large traçabilité.   

 

Une attention particulière devra être fixée sur l’amélioration de la priorisation des 

besoins au fur et à mesure de la levée des fonds et le suivi de la mise en œuvre 

concertée avec le Gouvernement de la République.  

 

Excellence Monsieur le Premier Ministre, 

Distingués invités  

 

Tout en exprimant notre gratitude à la Communauté Internationale des Humanitaires, 

pour le travail accompli au front, nous émettons le vœu de voir tous les acteurs 

humanitaires et étatiques fournir davantage d’efforts pour la mobilisation des 

ressources en vue d’offrir davantage une assistance humanitaire tant attendue par 

des millions des déplacés en errance  dans les provinces du Nord-Kivu, Sud-Kivu, de 

l’Ituri et du Grand-Bandundu.  

 

Je vous remercie. 


